

ПРОВЕРЕНО
1950 год

Г о д ъ . VI-й

— 00 —

Февраля 1-го 1870 г.

СМОЛЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 3-й.

Выходятъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца.

Цѣна годовому изданію 3 руб. 50 копѣекъ; за пере-

сылку 52½ коп., за адреса и упаковку 47½ коп.,

всего 4 рубля 50 копѣекъ.

Содержаніе официальнаго отдѣла: 1) Указъ Св. Синода. 2) Программа греческаго языка для духовныхъ училищъ. 3) Журналъ Смоленскаго рекрутскаго присутствія. 4) Отношеніе и уставъ православнаго Братства при Каменецкомъ Каѳедральномъ Соборѣ, 5) Открытіе приходскихъ попечительствъ. Неофициальнаго отдѣла. 1) Иосифъ, Митрополитъ Литовскій.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й .

I.

УКАЗЪ СВ. СУНОДА.

Отъ 26 марта 1869 года. *О программахъ по Нравственному Богословію, Обзору Философскихъ ученій, Литургикѣ, Латинскому и Греческому языкамъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенныя Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14, 27 и 30 ноября, 5 и 12 декабря 1868 года за №№ 242, 254, 256, 259 и 263 мѣ, журналы Учебнаго Комитета съ программами для преподаванія а) Нравственнаго Богословія, б) Обзо-



ра Философскихъ ученій, в) Литургіи въ Духовныхъ Семинаріяхъ, г) Латинскаго и д) Греческаго языковъ въ Семинаріяхъ и Духовныхъ Училищахъ. Приказали: Составленныя въ Учебномъ Комитетѣ программы по Нравственному Богословію, Обзору Философскихъ ученій, Литургікѣ, Латинскому и Греческому языкамъ, съ объяснительными къ этимъ программамъ записками, разослать, при указахъ, къ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, для передачи въ Семинарскія и Училищныя Правленія въ руководство наставникамъ при преподаваніи означенныхъ предметовъ въ Семинаріяхъ и Училищахъ.

ПРОГРАММА

ГРЕЧЕСКАГО ЯЗЫКА ДЛЯ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ.

II-й классъ (4 урока).

Первый курсъ руководства Кюнера, обнимающій собою статьи о букввахъ и слогахъ, о надстрочныхъ знакахъ, имена существительныя и прилагательныя, нарѣчія, мѣстоименія и имена числительныя.

Примѣчанія: 1) Указанное въ руководствѣ произношеніе *Эразма* должно быть замѣнено употребляющимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ произношеніемъ *Рсйхлина*, но при этомъ слѣдуетъ указать на различіе между тѣмъ и другимъ.

2) Статью объ измѣненіи согласныхъ буквъ при образованіи формъ и словъ, помѣщенную въ началѣ курса, равно какъ

и различныя подробности въ каждомъ отдѣлѣ, которыя могутъ затруднять учениковъ, только что начинающихъ изученіе языка, слѣдуетъ опускать. Опущенное можно указывать ученикамъ по мѣрѣ надобности въ теченіи курса, и затѣмъ ввести въ систему при окончательномъ повтореніи.

3) Научившись читать, ученики знакомятся съ нѣкоторыми глагольными формами, необходимыми для составленія предложеній, и затѣмъ, при изученіи этимологии, постоянно упражняются въ переводахъ—съ греческаго языка на русскій и на оборотъ тѣхъ фразъ, которыя съ этою цѣлю въ руководствѣ приложены къ каждому отдѣлу.

4) Такъ какъ при Рейхлиновомъ произношеніи во многихъ случаяхъ различныя буквы произносятся совершенно одинаково, то преподавателямъ вмѣняется въ непремѣнную обязанность въ теченіи всего грамматическаго курса, при объясненіяхъ — самимъ писать на классной доскѣ, — а при отвѣтахъ учениковъ — заставлять ихъ писать изучаемыя формы. При этомъ съ самаго начала слѣдуетъ обращать вниманіе на то, чтобы правильно ставились надстрочные знаки. Для упражненія въ орфографіи переводы съ русскаго на греческій дѣлаются письменно.

5) Такъ какъ для дальнѣйшихъ занятій воспитанниковъ весьма важно обладаніе большимъ запасомъ словъ, то съ самаго начала курса должно требовать, чтобы они твердо запоминали значенія всѣхъ встрѣчающихся имъ въ курсѣ словъ.

III классъ (5 уроковъ).

А) Второй курсъ руководства Кюнера, содержащій въ себѣ изложеніе формъ глаголовъ на ω , съ присоединеніемъ къ сему

изъ третьяго курса статей о разнообразномъ усиленіи чистыхъ корней и о глаголахъ, имѣющихъ различныя корни.

Примѣчаніе. При изученіи глаголовъ обращается особенное вниманіе на то, чтобы ученики ясно отличали составныя части глагольныхъ формъ: приращеніе, чистые корни, усиленія, характеристическія буквы, соединительныя гласныя и окончанія.

В) Въ этомъ классѣ, ученики приступаютъ къ переводу съ греческаго языка на русскій легкихъ разсказовъ по имѣющей-ся въ училищахъ христоматіи. Упражненія въ переводахъ съ русскаго на греческій продолжаются по тѣмъ примѣрамъ, которые приложены къ грамматическому руководству.

Примѣчаніе. Для болѣе полнаго усвоенія учениками греческихъ оборотовъ рѣчи полезно заставлятъ ихъ выучивать наизусть предварительно переведенныя и объясненныя отдѣльныя изрѣченія, маленькія басни, коротенькіе разсказы, а кромѣ того молитвы и церковныя пѣсви.

IV Классъ (9 уроковъ).

А) Окончаніе третьяго курса руководства Кюнера, т. е. глаголы на μ и нѣкоторые недостаточные глаголы, съ упражненіями въ переводахъ съ русскаго языка на греческій по грамматическому руководству.

В) Постоянное упражненіе въ переводахъ съ греческаго на русскій по греческой христоматіи.

С) Во второе полугодіе въ этомъ классѣ два или три урока въ недѣлю слѣдуетъ удѣлять на то, чтобы при помощи учителя переводить экспромптомъ Евангеліе отъ Луки и Дѣянія Св. Апостоль.

Примѣчаніе 1) Все́ необходимыя для переводовъ синтаксическія свѣдѣнія сообщаются ученикамъ по мѣрѣ надобности въ видѣ примѣчаній.

2) По окончаніи грамматическаго курса повторяется все пройденное изъ грамматики, со включеніемъ подробностей, которыя опускались въ низшихъ классахъ; за тѣмъ сводятся въ систему тѣ необходимыя синтаксическія свѣдѣнія, которыя были сообщены въ видѣ примѣчаній при переводахъ.

По этой программѣ для духовныхъ училищъ потребуются слѣдующія руководства:

1) Грамматика Кюнера (въ переводѣ Носова).

2) Впредь до изданія новой христоматіи, учебная книга Каченовскаго или первая часть учебной книги Якобса, изданной на русскомъ языкѣ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія.

3) Греческое Евангеліе (стереотипное изданіе).

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА КЪ ПРОГРАММѢ ГРЕЧЕСКАГО ЯЗЫКА ДЛЯ ДУХОВНЫХЪ УЧИ- ЛИЩЪ.

Въ программахъ для изученія греческаго языка, представленныхъ въ состоящій при Святѣйшемъ Синодѣ Учебный Комитетъ, изъ духовныхъ училищъ и семинарій, въ училищахъ предназначается изученіе всей греческой грамматики, т. е. этимологіи и синтаксиса, и приученіе къ переводамъ по христоматіи, а въ семинаріяхъ ознакомленіе учениковъ съ греческими авторами.

Въ виду того, что не всѣ ученики духовныхъ училищъ могутъ поступать въ семинаріи, курсъ духовныхъ училищъ долженъ быть составленъ такъ, чтобы, служа прочнымъ основаніемъ для дальнѣйшихъ занятій въ семинаріяхъ, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ и самъ по себѣ представлялъ извѣстную округленность и законченность. Включеніе же въ училищную программу изученіе полного греческаго синтаксиса, хотя и представляетъ рѣзкое разграниченіе между семинарскимъ и училищнымъ курсомъ, тѣмъ не менѣе скорѣе препятствуетъ, чѣмъ содѣйствуетъ указанному требованію. Съ одной стороны полный систематическій греческій синтаксисъ представляетъ столько трудностей, что едва ли можно считать на основательное изученіе его въ высшемъ классѣ училища, а съ другой стороны при изученіи его едва ли ученики будутъ имѣть достаточно времени для приобрѣтенія навыка съ легкостью разбирать нетрудныя статьи (хотя напримѣръ Евангельскіе рассказы). Между тѣмъ значительный навыкъ разбирать греческій текстъ, при основательномъ знаніи этимологіи и только самыхъ необходимыхъ синтаксическихъ правилъ, представляетъ большую законченность низшаго курса и лучшую подготовку для занятій въ семинаріяхъ, чѣмъ большой запасъ правилъ безъ достаточнаго навыка разбирать греческій текстъ.

На основаніи вышеизложеннаго предполагается ограничить курсъ духовныхъ училищъ основательнымъ изученіемъ этимологіи и только самыхъ необходимыхъ синтаксическихъ правилъ съ тѣмъ, чтобы параллельно съ изученіемъ грамматики шло постепенное упражненіе воспитанниковъ въ переводахъ съ греческаго языка на русскій и на оборотъ, сначала по руководству Кквера, а потомъ и по имѣющимся въ училищахъ хри-

стоматіямъ. Необходимыя для переводовъ синтаксическія правила можно сообщать по мѣрѣ надобности, и въ концѣ курса все сообщенное повторить въ извѣстной связи. Систематическое же изложеніе полнаго греческаго синтаксиса слѣдуетъ перенести въ семинаріи, гдѣ преподаватели этого предмета найдутъ уже для себя опору въ синтаксическихъ свѣдѣніяхъ учениковъ по русскому и латинскому языку. При тѣхъ свѣдѣніяхъ, которыхъ можно ожидать отъ оканчивающихъ курсъ въ училищахъ, въ первомъ классѣ семинаріи параллельно съ курсомъ синтаксиса можно начать и чтеніе легкаго автора, а затѣмъ, постепенно переходя къ болѣе труднымъ, въ теченіе общеобразовательнаго курса ознакомить учениковъ съ Геродотомъ, Гомеромъ, Демосееномъ или Исократомъ и Платономъ. Что касается до программъ, представленныхъ наставниками семинарій, то въ большей части ихъ предназначается для чтенія въ семинаріяхъ такое число авторовъ, что одолѣть ихъ, при данномъ числѣ уроковъ, нѣтъ никакой возможности; притомъ же въ число авторовъ, предназначаемыхъ для чтенія въ семинаріяхъ, введены и такіе, чтеніе которыхъ въ общеобразовательныхъ заведеніяхъ по разнымъ причинамъ неудобно.

ЖУРНАЛЪ

СМОЛЕНСКАГО ГУБЕРНСКАГО РЕКРУТСКАГО КОМИТЕТА.

По случаю объявленнаго Правительствующимъ Сенатомъ, Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА манифеста, состоявшагося во 2 й день ноября сего 1869 года, о сборѣ въ будущемъ 1870 году съ 1000 душъ по четыре рекрута, Рекрутскій Комитетъ, составленный на основаніи 150 ст. уст. рекр. въ засѣданіи 2 декабря 1869 года, постановили:

1.

Для приѣма рекрутъ, слѣдующихъ поступить въ будущемъ году по Смоленской губерніи, на основаніи 1 пункта Высочайшаго манифеста, возслѣдовавшаго въ 25 день октября 1868 года, назначить Уѣздныя Рекрутскія Присутствія какъ въ самомъ городѣ Смоленскѣ, такъ и во всѣхъ уѣздныхъ городахъ Смоленской губерніи и сверхъ того въ городѣ Смоленскѣ Губернское Рекрутское Присутствіе, для переосвидѣтельствowanія рекрутъ, въ случаяхъ опредѣленныхъ 345—351 ст. Уст. Рекрутскаго.

2.

Присутствія сія открыть съ 15 января 1870 года Губернское подъ предсѣдательствомъ Вице-Губернатора и Членовъ: Члена Губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія,

Начальника Ревизскаго Отдѣленія Смоленской Казенной Палаты, Военнаго Приѣмщика и медика Смоленскаго Губернскаго Врачебнаго Инспектора, а Уѣздныя — подъ предсѣдательствомъ мѣстныхъ Уѣздныхъ Предводителей Дворянства изъ членовъ: одного изъ Мирowychъ Посредниковъ, или ихъ кандидатовъ, по очереди изъ того участка, отъ котораго представляются рекруты или постоянного по выбору и назначенію Уѣзднаго Мироваго Съѣзда, мѣстнаго Уѣзднаго Исправника, Военнаго Приѣмщика и медика; кромѣ сего при приѣмѣ въ рекруты лицъ отъ городского общества допустить къ засѣданію, со всѣми правами и обязанностями членовъ, въ Губернскомъ и Уѣздныхъ Рекрутскихъ Присутствіяхъ Городскихъ Головъ, или заступающихъ ихъ мѣста.

3.

Во всѣ Уѣздныя Рекрутскія Присутствія на время производства набора назначить Врачей, а именно: въ Смоленское Членомъ Присутствія Помощника Врачебнаго Инспектора.

Въ Дорогобужское членомъ Цитро и консультантомъ Туторскаго.

Въ Вяземское членомъ Юрова и консультантомъ Сорнева.

Въ Гжатское членомъ Теросвича, Бѣльскаго уѣзднаго врача и консультантомъ Шредерса.

Въ Ельнинское членомъ Романовскаго и консультантомъ Военнаго медика.

Въ Юхновское членомъ Колендо и консультантомъ Военнаго медика.

Въ Сычевское членомъ Чернявскаго и консультантомъ Самбелева.

Въ Бѣльское членомъ Норейковича и консультантомъ Тераевичъ Порѣцкаго Врача.

Въ Порѣцкое членомъ Рудковскаго и консультантомъ Военнаго медика.

Въ Духовщинское членомъ Шверцель и консультантомъ Военнаго медика.

Въ Краснинское членомъ Паевского и консультантомъ Военнаго медика.

Въ Рославльское членомъ Зеленскаго и консультантомъ Мункевичъ.

4.

На основаніи отношенія Окружнаго Инспектора Военно—Медицинскаго Управленія, отъ 18 ноября за № 3633, просить то Управленіе, по случаю недостатка въ Смоленской губерніи гражданскихъ докторовъ, командировать Медиковъ военнаго вѣдомства членами консультантами въ Уѣздныя Рекрутскія Присутствія: Ельнинское, Юхновское, Порѣцкое, Духовщинское и Краснинское.

5.

Раздѣленіе въ уѣздахъ селеній на сроки, въ которое каждый участокъ долженъ поставлять рекрутъ, представить ближайшему усмотрѣнію Гг. Уѣздныхъ Предводителей Дворянства, по соглашенію съ Мирowymi Посредниками и Уѣздными ис-

правилами. Раздѣленіе это составить по соображеніи съ мѣстными обстоятельствами и о срокахъ, въ которые должно каждое селеніе поставлять рекрутъ, заблаговременно извѣстить, кого слѣдуетъ, дабы доставкою разомъ въ одинъ день изъ нѣсколькихъ селеній рекрутъ не сдѣлать затрудненія и обремененія Рекрутскимъ Присутствіямъ въ пріемѣ ихъ, а также и во избѣжаніе, чтобы поставщики рекрутъ и общества не понесли напрасныхъ издержекъ, чрезъ проживаніе въ городѣ.

6.

Уѣздныя Рекрутскія Присутствія собственно по общему въ 1870 году набору закрыть 15-го февраля 1870 года, т. е. въ день, назначенный Высочайшимъ манифестомъ, для окончанія набора, но съ тѣмъ, чтобы Уѣздныя Рекрутскія Присутствія, на основаніи 1 § Высочайшаго манифеста 25 Октября 1868 года, были открываемы и по окончаніи набора не менѣе одного раза въ мѣсяць въ теченіи первыхъ 7-ми дней каждого мѣсяца, смотря по надобности и назначенію Предсѣдателя, съ тѣмъ чтобы о назначенномъ для Присутствія днѣ дѣлалась заблаговременная публикація; Предсѣдателемъ и Членами Уѣздныхъ Рекрутскихъ Присутствій послѣ набора должны быть лица, поименованные во 2 § манифеста.

По всѣмъ этимъ обстоятельствамъ Комитетъ опредѣляетъ: а) Гг. уѣздныхъ Предводителей Дворянства просить, а Уѣзднымъ Исправникамъ предписать: чтобы они означенныя въ 5 § настоящаго журнала раздѣленія на сроки составили, сколь возможно успѣшнѣе, и своевременно извѣстили, кого слѣдуетъ, въ этихъ срокахъ, о наблюденіи же, чтобы каждое селеніе о-

заботилось представлениемъ слѣдующихъ въ предстоящій наборъ рекрутъ непременно въ назначенные сроки, просить Гг. Мировыхъ Посредниковъ и возложить на личную отвѣтственность Уѣздныхъ Исправниковъ.

б) О бездоимочномъ и своевременномъ исполненіи настоящей повинности въ городахъ мѣщанскими обществами, предписать Градскимъ Думамъ и Упрощеннымъ Общественнымъ Управленіямъ и вмѣнить въ обязанность какъ ихъ, такъ и всѣхъ по губерніи Исправниковъ и Смоленскаго Полиціймейстера, чтобы въ продолженіе этого набора, на основаніи 155 ст. Уст. Рекр., чрезъ каждые 7 дней установлены были умѣренные цѣны на квартиры, объ установленіи же умѣренныхъ цѣнъ на съѣстные припасы и фуражъ сообщить во всѣ Уѣздныя Земскія Управы съ тѣмъ, чтобы листъ симъ цѣнамъ своевременно былъ отсылаемъ въ мѣстныя Рекрутскія Присутствія; при чемъ обязать Исправниковъ къ успѣшному окончанію набора оказывать всевозможное содѣйствіе выполненіемъ всѣхъ законныхъ требованій, относящихся къ обязанности ихъ, распорядиться назначеніемъ помѣщеній для принятыхъ рекрутъ и для военныхъ чиновъ и надлюсти, чтобы обыватели не требовали при сводѣ рекрутъ платы въ размѣрѣ, превышающемъ назначенныя цѣны. Если настоящія помѣщенія Уѣздныхъ Рекрутскихъ Присутствій окажутся по тѣснотѣ неудобными для приѣма рекрутъ будущаго набора, то немедленно отвести для Рекрутскихъ Присутствій помѣщенія при Полицейскихъ Управленіяхъ или въ зданіи другихъ присутственныхъ мѣстъ; въ тѣхъ же городахъ, гдѣ Городовые Магистраты и Уѣздные Суды упразднены, войти въ соображеніе, не возможно ли помѣстить тамъ Рекрутскія Присутствія и за тѣмъ, гдѣ окажется

невозможнымъ, помѣстить Рекрутскія Присутствія въ казенныхъ или общественныхъ зданіяхъ съ отнесеніемъ потребныхъ на отопленіе и освѣщеніе Присутствій издержекъ на счетъ общаго по губерніи земскаго сбора, то чтобы Уѣздные Исправники вообще съ Градскими Головами или Городовыми старостами тотчасъ по наймѣ дома для Рекрутскаго Присутствія, гдѣ это будетъ нужно, вошли съ представленіемъ въ Губернское Правленіе. Въ отводѣ же помѣщенія для Смоленскаго Уѣзднаго Рекрутскаго Присутствія въ зданіи казенномъ или по найму, дать предписаніе Смоленскому Полиціймейстеру.

в) О назначенныхъ въ Уѣздныя Рекрутскія Присутствія медикахъ гражданскаго вѣдомства, для освидѣтельствованія принимаемыхъ рекрутъ и для совѣщанія, сообщить во Врачебное Отдѣленіе Губернскаго Правленія, для надлежащаго распоряженія.

г) На время производства въ 1870 году рекрутскаго набора назначеніе Письмоводителей въ Рекрутскія Присутствія предоставить усмотрѣнію Уѣздныхъ Предводителей Дворянства, какъ Предсѣдателей Рекрутскихъ Присутствій, съ тѣмъ, чтобы тѣ изъ Предводителей, которые не найдутъ сами возможнымъ назначить Письмоводителями въ Рекрутскія Присутствія, уведомили бы объ этомъ Господина Губернатора съ 1-ю почтою, для сдѣланія распоряженія къ командированію въ тѣ Присутствія Письмоводителей, о командированіи же къ нимъ по одному Помощнику предписать Думамъ и Общественнымъ Городовымъ Управленіямъ, Казенной же Палатѣ предложить сдѣлать распоряженіе какъ объ отпускѣ положенныхъ 174 ст. Уст. Рекр. для Рекрутскихъ Присутствій денегъ, такъ и о до-

ставлені въ каждое изъ Рекрутскихъ Присутствій всего того, что предписано 175 ст. Уст. Рекр.

д) Смоленскаго Губернскаго Военскаго Начальника просить, сверхъ лицъ, которые будутъ назначены въ каждое Рекрутское Присутствіе военными приѣмщиками, распорядиться назначеніемъ въ тѣ присутствія, на основаніи 168 ст. Уст. Рекр., по одному Оберъ-Офицеру и унтеръ-офицеру съ потребнымъ числомъ нижнихъ чиновъ и цирюльниковъ.

е) Гг. Уѣздныхъ Предводителей Дворянства просить о времени открытія, подъ ихъ предсѣдательствомъ, Рекрутскихъ Присутствій, увѣдомить съ 1-ю почтою Г. Губернатора и кромѣ того неупустительно доставлять Губернатору еженедѣльные вѣдомости, требуемыя 334 ст. Уст. Рекр. а 1 и 15-го чиселъ каждого мѣсяца вѣдомости требуемыя 16 и 20 §§ инструкціи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ: 1) о принятыхъ военныхъ замѣстителяхъ изъ частныхъ лицъ и 2) о числѣ всѣхъ заявившихъ желаніе замѣнить себя денежнымъ взносомъ; по окончаніи же общаго срока набора, Рекрутскія Присутствія обязываются представить по 338 ст. уст. рекр. общіе отчеты о принятыхъ въ рекруты, а также вѣдомости о числѣ: а) разобранныхъ квитанцій во время набора, б) выданныхъ дозволеній на частный наемъ охотниковъ и в) принятыхъ на основаніи дозволеній этихъ охотниковъ; сверхъ сего на основаніи 22 § инструкціи лит. В и Г, по окончаніи 3-хъ дневнаго послѣ набора срока каждое Рекрутское Присутствіе обязано довести Г. Губернатору немедленно, а гдѣ есть телеграфъ, то по немъ о числѣ оставшихся не распределенныхъ квитанціяхъ.

ж) Уѣздныхъ Предводителей Дворянства просить, а Град-

скимъ Думамъ и Упрощеннымъ Общественнымъ Управленіямъ предписать: о доставленіи на основаніи 338 ст. ни какъ не позже 2-хъ недѣль послѣ набора свѣдѣній сообразно формѣ, приложенной къ 679 ст. 1-й части 2-го т. учр. губ. (изд. 1857 года) о томъ, что стоила сдача рекрутъ изъ мѣщанъ и цѣховыхъ по каждому городу и изъ крестьянъ по каждому уѣзду, съ раздѣленіемъ крестьянъ временно-обязанныхъ отъ бывшихъ Государственныхъ, объяснивъ въ свѣдѣніяхъ этихъ со всего подробностію причины увеличенія расходовъ по издержкамъ на сдачу рекрутъ, противъ расходовъ минувшаго набора, если таковой гдѣ послѣдуетъ, при чемъ подтвердить Думамъ и замѣняющимъ ихъ учрежденіямъ: озаботиться всевозможнымъ сокращеніемъ издержекъ на сдачу рекрутъ и точнымъ выполненіемъ установленныхъ по сему предмету узаконеній. Въ видахъ же устраненія неполноты въ доставляемыхъ свѣдѣніяхъ, входящихъ въ составъ общаго по губерніи Всеподданнѣйшаго отчета по этому предмету, разослать какъ къ Предводителямъ, такъ въ Градскія Думы и Упрощенныя Управленія формы, по которымъ должны быть составлены вѣдомости, съ поясненіемъ въ нихъ цифры издержекъ на сдачу рекрутъ по набору 1869 года.

в) Какъ для успѣшнаго окончанія набора, можетъ предстать надобность въ сношеніяхъ Рекрутскихъ Присутствій съ другими мѣстами, то предписать Полицейскимъ Управленіямъ Думамъ и замѣняющимъ ихъ учрежденіямъ, а также просить Смоленскую Духовную Консисторію и Гг. Товарищей Смоленскаго Губернскаго Прокурора, въ отстраненіе медленности по приему рекрутъ, всѣ требованія Гг. Предсѣдательствующихъ въ Рекрутскихъ Присутствіяхъ выполнять безотлагательно и въ точности.

и) Всѣмъ обществамъ, поставляющимъ рекрутъ вмѣнить въ

обязанность, на каждого слангаго въ рекруты, согласно 22 § Высочайшаго манифеста 25-го октября, давать въ награду не менѣе 3 рублей серебромъ, налюбденія жъ за симъ при прие-мѣ рекрутъ возложить на обязанность Гг. Предсѣдателей Ре-крутскихъ Присутствій и наконецъ

к) Копія съ сего постановленія разослать тѣмъ мѣстамъ и лицамъ, до которыхъ исполненіе онаго относится. Подлинный подписали: Губернаторъ *Н. Бороздна*, Смоленскій Губернскій Предводитель Дворянства *С. Ивановъ*, Управляющій Смоленскою Казенною Палатою *Полозовъ*.

Смоленская консисторія, слушавъ отношеніе православнаго братства при Каменецкомъ кафедральномъ Соборѣ, отъ 2 декабря 1869 года за № 45, объ оказаніи содѣйствія устроенію этимъ братствомъ ремесленнаго приюта для бѣдныхъ сиротъ, опредѣлила и Его Пресвященство утвердилъ: о содержаніи сего отношенія чрезъ напечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ объявить духовенству съ предписаніемъ Благочыннымъ, чтобы они оказанныя пожертвованія прямо отъ себя отсылали Братству при Каменецкомъ кафедральномъ Соборѣ, въ г. Каменецъ, не заводя съ консисторіею переписки.

На основаніи сего опредѣленія Консисторія, препровождала при семъ въ Редакцію Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей означенное отношеніе братства, № 45, просить напечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ какъ о содержаніи сего отношенія, такъ и о вышепрописанномъ распоряженіи по иному Епархіальнаго Начальства.

Православное Свято-Иоанно-Предтеченское братство, учрежденное четыре года тому назадъ, первоначально ограничивало свою дѣятельность заботами о благомыслии храмовъ Господниехъ.

За тѣмъ братство, согласно своему уставу, признало необходимоымъ, по мѣстнымъ обстоятельствамъ города, населеннаго преимущественно католиками и евреями, расширить свою дѣятельность и обратить особенное вниманіе на распространеніе просвѣщенія въ духъ православія между сиротами мужескаго и женскаго пола, которыя, оставаясь безъ всякаго надзора, одновременно подвергались вліянію польскаго фанатизма и жидовскаго корыстолюбія. Для сего Братство открыло три школы: одну въ г. Каменцѣ и двѣ школы въ предмѣстьяхъ.

Дѣйствія Братства, при помощи Божіей, увѣнчались блажими успѣхами. Въ настоящее время въ братскихъ школахъ состоитъ болѣе ста мальчиковъ и дѣвочекъ, которые обучаются истинамъ православной вѣры, чтенію, письму, ариметикѣ, географіи, русской исторіи и пѣнію.

Разъиряя болѣе и болѣе свою дѣятельность, православное Братство пришло къ убѣжденію, что одна грамотность, какъ ни благотворно оказывается для г. родскаго населенія, не можетъ дать сиротамъ, обучающимся въ братскихъ школахъ, средствъ безбеднаго содержанія въ будущемъ, что грамотный сирота, приходя въ возрастъ, еще болѣе будетъ чувствовать весь ужасныя послѣдствія бѣдности и нищеты, нежели то дитя, которое съ самаго малолѣтства, вмѣсто о-



бученія грамотъ, обучалось искусству выпрашивать для себя кусокъ хлѣба.

Въ этихъ видахъ, братство, не смотря на скудость своихъ средствъ, рѣшилось въ 1866 году при одной изъ братскихъ школъ образовать дѣтскій пріютъ, въ которомъ бы кружные сироты могли содержаться пищею и одеждою на счетъ братства, сверхъ того мальчиковъ, находящихся въ этой школѣ, обучать разнымъ ремесламъ, а дѣвочекъ во всѣхъ трехъ школахъ учить рукодѣліямъ.

Въ 1867 году открытъ ремесленный пріютъ, гдѣ дѣти обучаются сапожному и столярному ремесламъ. Число бѣдныхъ дѣтей, желающихъ поступить въ ремесленный пріютъ, постепенно возрастаетъ, но крайне ограниченныя средства Братства не позволяютъ ему увеличивать числа воспитанниковъ. Братство, открывъ и устроивъ ремесленный пріютъ единственно для подаенія помощи бѣднымъ и безпріютнымъ дѣтямъ, въ настоящее время убѣждается, что этотъ пріютъ, кромѣ благотворительныхъ цѣлей, можетъ имѣть еще благотѣльное значеніе вообще для городскаго ремесленнаго класса, образуя не только хорошихъ, искусныхъ ремесленниковъ, но и честныхъ и предприимчивыхъ мастеровъ, которые бы могли со временемъ составить дѣйствительную силу для противодѣйствія еврейскому элементу, захватившему въ свои руки всю городскую торговлю и промышленность.

Чтобы упрочить существованіе этого пріюта на будущее время и имѣть возможность увеличивать число воспитанниковъ изъ бѣдныхъ сиротъ, Братство наило необходи-

мымъ выстроить на земль, пожертвованной городомъ, братскій домъ, идь-бы на будущее время всегда помъщался ремесленный пріютъ.

Значительные расходы, которые Братство понесло при обзаведеніи этого пріюта и теперь несетъ на его содержаніе, лишаютъ Братство въ настоящее время средствъ привести въ исполненіе предпринятую имъ постройку дома.

Обращаясь къ Вашей христіанской благотворительности, Братство покорнѣйше проситъ Васъ именемъ безпріютныхъ дѣтей оказать Ваше посильное содѣйствіе устройенію будущаго зданія, идь, при помощи и благословеніи Божіемъ и участіи свѣрыхъ о Христѣ православныхъ нашихъ братій, будутъ воспитываться въ духъ нашей Церкви юныя ея чада и честные ремесленники для общества.

Пожертвованіе Ваше благоволите высылать въ г. Каменецъ на имя Старшины православнаго Братства Ею Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Θεогноста, Епископа Балтскаго, Викарія Подольской Епархіи.

УСТАВЪ БРАТСТВА ПРИ КАЕДРАЛЬНОМЪ СОБОРѢ ВЪ КАМЕНЦѢ.

1 Братство при Каедральномъ Соборѣ въ Каменцѣ устанавливается съ цѣлью:

а) Содѣйствія распространенію и процвѣтанію Святой Православной Вѣры.

б) Поддержанія благолѣпія Святыхъ Православныхъ храмовъ.

в) Содѣйствія и покровительства учрежденію школъ въ духѣ Святой Православной Вѣры.

г) Заботы и попеченія о нуждающихся членахъ Св. Православной Церкви.

2. Въ составъ Братства могутъ входить лица обоюго пола всѣхъ сословій Православнаго вѣроисповѣданія какъ живущіе въ городѣ Каменцѣ, такъ и въ другихъ городахъ.

3. Члены Братства могутъ быть или а) Членами дѣйствительными, или б) Членами жертвователями. Дѣйствительные члены имѣютъ право голоса въ собраніяхъ Братства и право выбирать членовъ Совѣта и быть избранными.

4. Дѣйствительныя члены, внося известное количество денегъ ежегодно, содѣйствуютъ Братству своими трудами, совѣтами и постояннымъ участіемъ въ обсужденіи дѣлъ Братства, о желаніи же своемъ быть дѣйствительными членами Братства, каждый долженъ заявить Совѣту.

5. Члены жертвователи вносятъ одновременно, по мѣрѣ средствъ и усердія, пожертвованія деньгами и вещами.

6. Братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ Его Преосвященства, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго и Его Превосходительства Г. Начальника губерніи.

7. Братство выбираетъ себѣ Старшину, котораго утверждаетъ Его Преосвященство, оно выбираетъ также двухъ товари-

щей ему, дѣлопроизводителя, казначея и непремѣнныхъ членовъ, изъ этихъ лицъ составляется Совѣтъ Братства; лица эти избираются на годъ. Членовъ въ Совѣтъ должно быть 7: 2 отъ служащихъ, 2 отъ духовенства и 3 отъ города; изъ числа ихъ выбирается казначей. Братство выбираетъ также Кандидатовъ на случай выбитія или отсутствія дѣйствительныхъ членовъ, кромѣ Старшины, мѣсто котораго, въ случаѣ отсутствія его, занимаетъ одинъ изъ его товарищей.

8. Совѣтъ занимается всѣми текущими дѣлами Братства, и потому долженъ имѣть засѣданія одинъ разъ въ двѣ недѣли, а въ случаѣ надобности и чаще. Прочія лица, принадлежащія къ Братству, могутъ участвовать въ сихъ засѣданіяхъ по своему желанію только съ совѣщательнымъ голосомъ.

9. Одинъ разъ въ годъ должно быть общее собраніе всѣхъ наличныхъ членовъ Братства, для выслушанія отчета и повѣрки его чрезъ выбранныхъ, для сего уполномоченныхъ членовъ Братства, равнымъ образомъ для обсужденія общихъ мѣръ и предложеній по дѣламъ Братства. Въ случаѣ надобности, по распоряженію Его Преосвященства, можетъ быть созываемо общее собраніе и чаще.

10. Старшина, предсѣдательствующій въ Совѣтѣ, открываетъ и закрываетъ засѣданія Совѣта, руководитъ преніями и учреждаетъ очередь въ объявленіи мнѣній, онъ же предлагаетъ подлежащія обсужденію Совѣта вопросы.

11. Дѣла въ Совѣтѣ рѣшаются по большинству голосовъ, при равенствѣ же голосъ Предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

12. Совѣтъ уполномочивается дѣйствовать самостоятельно во всѣхъ дѣлахъ Братства.

13. Совѣтъ Братства имѣть свою печать.

14. Братство имѣть свою хоругвь съ изображеніемъ храмоваго Святаго, своихъ 12 восковыхъ свѣчъ, вѣсомъ до 3-хъ фунтовъ, однообразныхъ и назначаетъ дни молитвословій о здравіи живыхъ и упокоеніи умершихъ; день учрежденія Братства празднуется ежегодно, какъ особенный праздникъ.

15. Суммы братства хранятся въ особомъ сундукѣ въ Каѳедральномъ Соборѣ за печатью Братства, именными печатями Старшины и члена Совѣта и подъ ключемъ Казначая Братства; свѣчи должны храниться тамъ же, въ особомъ сундукѣ, подъ наблюденіемъ церковнаго старосты.

16. Братство по своимъ дѣламъ сносится посредствомъ своего Совѣта.

17. Совѣтъ Братства повѣряетъ каждомѣсячно въ Совѣтъ суммы и приходорасходныя книги, дѣлаетъ объ оказавшемся актъ, и затѣмъ свой отчетъ печатаетъ въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ въ ближайшемъ, по возможности, номерѣ.

ОТКРЫТІЕ

ПРИХОДСКИХЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВЪ

— 9 с-го января Его Преосвященствомъ утверждено возобновленно на второе трехлѣтіе при церкви села Скачкова, Ду-

ховщинскаго уѣзда, приходское попечительство, предсѣдателемъ коего избранъ приходскій священникъ Василій Ильенковъ, а непремѣнными членами: Свачковскій Волостной Старшина Димитрій Васильевъ и церковный староста крестьянинъ Θεодоръ Лаврентьевъ.

— 9 сего января Его Преосвященствомъ утверждено возобновленное на второе трехлѣтiе при церкви села Клушина, Гжатскаго уѣзда, приходское попечительство, предсѣдателемъ коего избранъ приходскій священникъ Алексѣй Львовъ, а непремѣнными членами: священникъ тогожь села Іоаннъ Полкановъ, церковный староста Иванъ Лаврентіевъ и Клушинскій волостной старшина Иванъ Митрофановъ.

— 9 сего января Его Преосвященствомъ утверждено возобновленное на второе трехлѣтiе при церкви села Климова, Гжатскаго уѣзда, приходское попечительство, предсѣдателемъ коего избранъ приходскій священникъ Петръ Заболотскій, а непремѣнными членами: Климовскій волостной старшина Антипъ Петровъ и церковный староста крестьянинъ Иванъ Алексѣевъ.

— 9 сего января Его Преосвященствомъ утверждены возобновленные на второе трехлѣтiе при церкви сель Спасскаго и Ивановскаго, Сычевскаго уѣзда, приходскія попечительства; предсѣдателемъ перваго избранъ Сычевскій 2-й гильдіи купецъ Андрей Логиновъ Тюмянцевъ, непремѣнными членами: приходскіе священники: Евгеній Конокотинъ и Михаилъ Лелюхинъ, церковный староста крестьянинъ Михаилъ Терентьевъ и Спасскій волостной старшина Иванъ Николаевъ, втораго — предсѣдателемъ Князь Николай Ивановичъ Салтыковъ, непремѣнными

членами: приходскіе священники: Димитрій Ббляескій и Алексій Неврасовъ, Церковный староста крестьянинъ Петръ Григорьевъ Чернышевъ и Ивановскій волостной старшина Никита Сергбевъ.

Печатать дозволено цензурой. Смоленскъ. 31 января 1870
г. въ Типографіи А. Н. Перелетчикова.

О т д ѣ л ь н е о ф ф и ц і а л ь н ы й,

О Ч Е Р К Ъ

С Л У Ж Е Н І Я П О К О Й Н А Г О М И Т Р О П О Л И Т А Л И Т О В -
С К А Г О Ю С И Ф А .

*(Изъ всеподданнѣйшаго отчета г. Оберъ-Прокурора Свя-
тѣйшаго Синода за 1868 годъ).*

Кончина митрополита Литовскаго Юсифа послѣдовала чрезъ годъ съ небольшимъ послѣ того, какъ скончался митрополитъ Московскій Филаретъ. Такъ скоро, одинъ за другимъ, переселились эти два великіе святителя руской православной Церкви, полѣвка подвигомъ добрымъ подвизавшіеся для ея славы и блага. Дѣятельность святителя Московскаго обзорна въ предшествующемъ отчетѣ; нынѣ предстоитъ взложить въ главныхъ чертахъ дѣятельность святителя Литовскаго.

Вся жизнь покойнаго митрополита Юсифа посвящена была одному великому дѣлу—возсоединенію съ православною Церковію, нѣкогда насильственно отторгнутыхъ отъ нея, полутора милліона греко-уніатовъ, и за тѣмъ утвержденію православной вѣры и руской народности въ западномъ краѣ.

По собственнымъ словамъ покойнаго митрополита Юсифа, родившись въ Кіевской губерніи отъ уніатскаго священника,

но среди православнаго населенія, и ходя постоянно, въ младенческомъ возрастѣ, къ богослуженію въ мѣстную православную церковь, онъ изъ дѣтства привыкъ питать чувства приверженности къ греко-россійской Церкви, который чадами нѣкогда были его предки. Этихъ чувствъ не ослабили въ немъ латино-польскія школы, гдѣ Іосифъ получилъ образованіе; напротивъ, размышленіе, изысканіе и потомъ опытность болѣе зрѣлыхъ лѣтъ убѣдили его совершенно: въ неизмѣнной чистотѣ вѣры грековосточной Церкви, въ нововведеніи римскою Церковію догматовъ и постановленій, древней Церкви неизвѣстныхъ, а также въ гибельныхъ послѣдствіяхъ, возникшей въ Польшѣ, уніи, какъ для отечества, такъ и для самихъ уніатовъ. Это убѣжденіе, по свидѣтельству митрополита, совершилось въ немъ въ 1826 году чрезъ шесть лѣтъ послѣ окончанія курса въ главной семинаріи, бывшей при Виленскомъ университетѣ, и онъ тогда же принялъ непоколебимое намѣреніе присоединиться къ прародительской греко-россійской православной Церкви; но открывшіяся вскорѣ послѣ того обстоятельства заставили его думать, что онъ можетъ быть полезнымъ благу дѣлу воссоединенія уніатовъ съ православною Церковію, и онъ отложилъ до времени исполненія личнаго своего намѣренія.

Іосифъ въ то время былъ каноникомъ, и уже четыре года состоялъ членомъ римско-католической коллегіи, въ С. Петербургѣ, по уніатскому ея департаменту. Здѣсь ему выяснились всѣ гоненія, претерпѣваемыя уніатскою Церковію, а къ завѣтному желанію возвращенія не только собственнаго, но и всего уніатскаго народа въ лоно православія, присоединилась надежда на счастливый исходъ этого великаго дѣла. Она сказа-

лася въ его душѣ, со вступленіемъ на престолъ блаженныя памяти Императора Николая I, и еще болѣе усилилась съ появленіемъ Высочайшаго указа 18 октября 1827 года, предписывавшаго: наблюдать, чтобы уніаты не были обрацаемы въ латинство; не допускать въ уніатское монашество латинянь, во множествѣ устремлявшихся принять оное единственно въ видахъ пропаганды и корысти; учредить училища для обученія дѣтей греко-уніатскаго духовенства, получавшихъ дотолѣ образованіе подъ гнетущимъ вліяніемъ латинскаго духовенства, жаждущаго, вмѣстѣ съ поляками, путемъ обученія растлить въ грекоуніатскомъ духовенствѣ, а чрезъ него и въ народѣ, и вѣру и народность.

Обрадованный появленіемъ этого указа и въ немъ предусматривая свѣтлую зарю желанной ясной будущности греко-уніатской Церкви, молодой каноникъ Іосифъ тогда же (1827 году) рѣшился представить справедливому и мудрому вниманію Державнаго Вѣнценосца истинное положеніе своей Церкви. Имъ составлена и, по начальству, представлена была на Высочайшее усмотрѣніе записка. Въ этой замѣчательной запискѣ Іосифъ, изложивъ все бѣдственное положеніе современной уніатской Церкви подъ гнетомъ римско-католической іерархіи и особенно базилианскаго ордена, представлялъ, что въ недалекомъ будущемъ грозитъ опасность совершеннаго совращенія полутора милліона уніатовъ въ латинство, и умолялъ отдѣлить уніатовъ, какъ можно больше, отъ римлянъ, отъ вліянія базилианскаго ордена, особенно же привести въ дѣйствіе Высочайшую волю относительно учрежденія училищъ для уніатскаго духовнаго юношества. «Стоитъ дать, посредствомъ воспитанія, надлежащее направленіе умамъ духовенства полутора

тысячъ униатскихъ приходоѡ, и народъ легко пойдетъ путемъ, пастырями своими указываемымъ», — писалъ Іосифъ; настаивалъ же онъ въ своей запискѣ на непремѣнномъ исполненіи этой мѣры потому, что видѣлъ, по его словамъ, уже не разъ «распоряженія правительства по части католическаго исповѣданія не достигшими преднамѣренной цѣли, и невольно опасался, дабы и сіе не осталось втунѣ по проискамъ интереса, ревностию къ вѣрѣ прикрываемаго, и недосмотру мѣстныхъ властей».

Это было первое заявленіе Іосифа передъ правительствомъ, сильное, настойчивое, исполненное, по его словамъ, «смѣлости, можетъ быть слишкомъ далеко простертой; но да простится сіе, прибавлялъ онъ, тому усердію и ревности, съ каковыми я желалъ бы видѣть полутора милліона истинно—русскаго народа ежели не соединеннымъ, то, по крайвей мѣрѣ, приближеннымъ, ежели не совершенно дружнымъ, то и не враждебнымъ къ старшимъ своимъ братьямъ,—видѣть сей народъ усерднымъ къ вѣрѣ своихъ предковъ, къ пользамъ своего отечества, къ службѣ общаго отца Государя».

Вѣнценосный Отецъ выслушалъ горячую мольбу вѣрноподаданнаго сына, и не далѣе какъ въ первой половинѣ слѣдующаго года (22 апрѣля 1828 года) состоялся Высочайшій указъ какъ бы въ отвѣтъ на записку Іосифа. Этимъ указомъ предписывалось: образовать для управленія униатами особую духовную коллегію, совершенно независимую отъ римско-католической; учредить подъ вѣдѣніемъ оной вмѣсто бывшихъ четырехъ двѣ епархіи: Бѣлорусскую и Литовскую, и при нихъ—консисторіи; всѣ Базиліанскіе монастыри подчинить архіереямъ этихъ епархій и консисторіямъ; въ каждой изъ этихъ епархій учредить семинаріи и низшія училища.

Съ изданіемъ этого указа дѣятельность Іосифа за пользу предпринятаго имъ дѣла принимаетъ широкіе размѣры. Онъ отражаетъ появившіеся вскорѣ противу упомянутаго указа протесты со стороны римскаго двора. Въ качествѣ члена новосозданной грекоуніатской коллегіи, Іосифъ руководитъ ея дѣятельностію и достигаетъ между прочимъ того, что въ 1834 году всѣ уніатскіе епископы, собравшись въ этой коллегіи, составляютъ соборное опредѣленіе о томъ, чтобы принять для богослуженія въ руководство книги, употребляемыя православною Церквою, устроить въ уніатскихъ храмахъ иконостасы и завести утварь и облаченіе по примѣру греко-восточной Церкви. Въ санѣ епископа Литовской уніатской епархіи Іосифъ самъ приводитъ въ строгое исполненіе указъ 22 апрѣля 1828 года и упомянутое положеніе грекоуніатской коллегіи; по порученію правительства, обзрѣваетъ бѣлорусскую епархію, всматривается въ положеніе тамъ уніатскаго дѣла и представляетъ соображенія о мѣрахъ къ наилучшему направленію его для достиженія одной для обѣихъ епархій общей цѣли воссоединенія уніатовъ.

Изумительна, за это время, дѣятельность Іосифа по Литовской епархіи и по обзрѣнію Бѣлорусской, значительно подвинувшая впередъ дѣло воссоединенія. Въ короткій періодъ времени, именно съ 1833 года по 1837 годъ, Литовская епархія какъ бы переродилась подъ неотразимымъ вліяніемъ Іосифа, за всѣмъ зорко слѣдившаго, неотступно настаивавшаго и принципиально предусматривавшаго и отстранявшаго все, что сколько нибудь могло препятствовать осуществленію святаго дѣла.

Такъ какъ къ уніатскому исповѣданію принадлежалъ почти

одинъ простой народъ, а для него наружность составляла, по соображеніямъ Іосифа, едва ли не важнѣйшее препятствіе обращенія къ православію, то Іосифъ находилъ нужнымъ прежде всего возстановить по уніатскимъ церквамъ устройство и обряды богослуженія, свойственныя грекороссійской Церкви. Міру эту Преосвященный Іосифъ находилъ нужнымъ привести въ дѣйствіе прежде другихъ мѣръ и потому особенно, что она, при всей своей практической важности, не касалась догматическихъ основаній вѣры и не представляла ни уніатскому духовенству, ни римлянамъ, ни какому основательнаго повода къ противодѣйствию или къ справедливымъ жалобамъ.

Начато было съ иконостасовъ. Ихъ было до 1833 года въ литовской епархіи только 123, а въ указанномъ году Преосвященный Іосифъ назначилъ сто десять лучшихъ приходскихъ церквей для сооруженія въ нихъ иконостасовъ въ теченіи одного года, подъ отрѣшеніемъ, въ случаѣ неисполненія этого распоряженія, настоятелей сихъ церквей отъ приходовъ. Мѣра эта оказалась успѣшною и съ одной стороны устранила предлогъ къ отговоркамъ прочаго духовенства, а съ другой дала Преосвященному Іосифу, по его объясненію, болѣе смѣлости требовать содѣйствія мѣстныхъ гражданскихъ начальствъ къ устройству иконостасовъ по остальнымъ бѣднѣйшимъ церквамъ, такъ что въ 1837 году, кромѣ помянутыхъ 123 иконостасовъ, ими снабжено было 641 приходскихъ или приписныхъ церквей, и осталось безъ иконостасовъ только 15 приходскихъ церквей, большею частію требовавшихъ предварительной капитальной починки. Въ мѣстѣ съ устройствомъ иконостасовъ упразднены были какъ главныя, такъ и боковыя престола, бывшіе въ уніатскихъ церквахъ, по обыкновенію римлянъ у стѣнъ церков-

ныхъ. На мѣсто первыхъ сооружено 774 престола по правиламъ восточной Церкви среди алтаря; послѣднихъ же упразднено 732. Кромѣ того проданы или разобраны бывшіе по приходскимъ и монастырскимъ церквамъ органы въ числѣ 117, и упразднено 414 амвоновъ, безобразившихъ только церкви. Дискосовъ въ литовской епархіи Преосвященный Іосифъ нашель только 2, звѣздицъ 52 и копій 2. Въ теченіи же четырехъ первыхъ лѣтъ управленія Преосвященнаго Іосифа епархією сдѣлано вновь: дискосовъ 748; звѣздицъ 705; копій 767, знаменниковъ, коихъ совсѣмъ не было, 760; приобрѣтено плащаницъ 148. Приличныя ризы едва находились въ 94 церквахъ, — сдѣлано ихъ вновь для 517 церквей. Святые Дары хранились въ циборіяхъ и пушкахъ (чаши съ крышкою) по римскому обыкновенію; въ замѣнъ ихъ приобрѣтены дарохранительницы для 503 церквей. «Мнѣ пріятно было видѣть, писалъ Преосвященный Іосифъ, что и вновь сдѣланные по церквамъ сосуды и утвари, по большей части изъ Москвы выписанные, и для тамошнихъ мѣстъ довольно красивые, дѣлають удовольствіе народу и располагають оный къ благой цѣли». На покрытіе отчасти издержекъ по приобрѣтенію означенныхъ выше сосудовъ и утварей обращены были Преосвященнымъ Іосифомъ бывшія при уніатскихъ церквахъ такъ называемыя монстранціи, употреблявшіяся по римскому обыкновенію для ношенія Святыхъ Даровъ во время крестныхъ ходовъ, чѣмъ, по замѣчанію Преосвященнаго Іосифа, «не только упразднился самымъ дѣломъ таковой не свойственный восточной Церкви обрядъ, но и какъ бы остался безъ дѣйствія праздникъ Тѣла Христова, уніатами у римлянъ завмствованный».

Совокупно съ этими матеріальными преобразованіями слѣ-

довало возстановленіе богослуженія, до невѣроятности искаженнаго. Здѣсь по свидѣтельству Преосвященнаго Іосифа, не только нужно было наставлятъ духовенство въ правилахъ и обрядахъ богослуженія, но большую часть его учить понимать даже объдную, учить пѣнію, правильному произношенію и самому чтенію. Ближайшее наученіе духовенства возложено было на благочинныхъ, предварительно поставленныхъ и испытанныхъ предъ епархіальнымъ начальствомъ. Чтобы усилить успѣхъ этого дѣла, Преосвященный Іосифъ назначилъ священникамъ для той же цѣли бывать лично при каедральномъ соборѣ по очереди или по особннымъ случаямъ. Въ теченіи четырехъ лѣтъ перебывало такимъ образомъ священниковъ при соборѣ чтыреста тридцать одинъ.

Для введенія однообразія въ богослуженіи и для сближенія униатовъ съ православными, розданы по всѣмъ униатскимъ церквамъ служебники и книги молебныхъ пѣній, печатанныя въ Москвѣ для церквей православныхъ. Отдаленною цѣлію раздачи сихъ книгъ было также выведеніе изъ употребленія искаженныхъ униатскихъ служебниковъ; а такъ какъ изъ этихъ служебниковъ читались также Евангеліе и Апостолъ, въ большей же половинѣ церквей Литовской епархіи этихъ священныхъ книгъ уже не имѣлось, то для такихъ церквей пріобрѣтены Преосвященнымъ Іосифомъ Евангеліе и Апостолъ московской печати. За симъ сдѣланъ былъ уже опытъ изыатія изъ употребленія униатскихъ служебниковъ по одному благочинію (новгородскому), заключавшему въ себѣ 56 церквей. Отобраны были почти всѣ служебники, въ числѣ 120, и отданы для храненія въ каедральный соборъ безъ малѣйшаго, по свидѣтельству Преосвященнаго Іосифа, сопротивленія. Распространенію тогда этой мѣры на всю епархію

препятствовало то, что при большей части церквей не имѣлось октоиховъ, миней и тріодей, безъ коихъ нѣкоторыя церковныя моленія должны были по необходимости заимствовать ся изъ прежнихъ униатскихъ служебниковъ.

Въ видахъ возстановленія правильнаго богослуженія по всѣмъ униатскимъ церквамъ Литовской епархіи, принимались Преосвященнымъ постоянно мѣстныя мѣры къ образованію наличныхъ причетниковъ; кромѣ того, они обучались въ особомъ училищѣ при кафедральномъ соборѣ. Въ теченіи трехъ лѣтъ изъ этого училища выпущено 150 дьячковъ. Изъ нихъ 57 опредѣлены къ церквамъ, вовсе не имѣвшимъ дьячковъ, а остальные отпущены на прежнія ихъ мѣста. Оставалось еще 237 церквей, при коихъ не было штатныхъ дьячковъ, почему не могли еще быть воспрещены вездѣ читанныя обѣдни, называвшіяся мшами. По отношенію къ такимъ церквамъ, въ видѣ предварительной мѣры, предписано было, чтобы на этихъ обѣдняхъ сохранялись всѣ обряды правильнаго богослуженія. За исключеніемъ этихъ церквей, заимствовавшихся впрочемъ, иногда сторонними дьячками, богослуженіе, особенно литургія по прочимъ церквамъ заведено было въ достаточномъ порядкѣ и, по свидѣтельству Преосвященнаго Іосифа, часъ отъ часу утверждалось, къ удовольствію самого народа, смотрѣвшаго прежде съ недовѣрчивостію на производившіяся въ его глазахъ перемѣны.

Между тѣмъ Преосвященнымъ предпринимаемы были мѣры, долженствовавшія дѣйствовать и направлять все по епархіи къ благой цѣли. Такъ, кафедральный Жировицкій соборъ, съ самаго начала управленія Преосвященнымъ Іосифомъ Литовскою

епархією, по случаю новой отдѣлки его, очистилъ отъ наполнявшихъ его принадлежностей римскаго богослуженія и устроилъ по правиламъ восточной Церкви. Къ этому собору назначенъ штатъ изъ свѣдущихъ въ богослуженіи духовныхъ лицъ, извѣстныхъ своимъ благоразуміемъ и благонадежностію. Тутъ правильное богослуженіе и обряды онаго возстановлялись постепенно съ должною осмотрительностію; духовенство, сюда стекавшееся, прилѣплялось къ нимъ одною привычкою и разносило по епархіи здравыя понятія, такъ что преосвященный Іосифъ не имѣлъ нужды издавать преждевременныя общія распоряженія, а сѣялъ, по его выраженію, на приготовленные уже умы. Далѣе, со вступленіемъ на Литовскую епархію, Преосвященный Іосифъ очистилъ, подѣ благовидными предлогами, консисторію и семинарію отъ бывшихъ въ нихъ нѣсколькихъ неблагонадежныхъ лицъ, и съ того времени оба эти мѣста сдѣлались самыми полезными орудіями благаго дѣла. Точно также въ самомъ началѣ управленія Литовскою епархією Преосвященный Іосифъ учредилъ епархіальныхъ экзаменаторовъ и назначилъ на эти должности шесть изъ первѣйшихъ членовъ консисторіи и правленія семинаріи. Они собирались по временамъ и совмѣстно испытывали назначаемыхъ для того священниковъ въ свѣдѣніяхъ, необходимыхъ вообще для духовнаго лица, а въ особенности въ знаніи правильнаго богослуженія. Эта мѣра, по свидѣтельству Преосвященнаго, оказалась весьма полезною не только къ доброму направленію умовъ и распространенію по епархіи здравыхъ понятій, но также для возстановленія, безъ крутыхъ мѣръ, чрезвычайно ослабѣвшей между духовенствомъ дисциплины; довольно было, говорилъ Преосвященный, подвергнуть какого либо безпокойнаго священ-

ника испытанію и обличить въ невѣжествѣ, чтобы сдѣлать его смиреннымъ и лишитъ вліянія на духовенство.

Приготовляя такимъ образомъ средства епархіального управленія и направленія умовъ, Преосвященный Іосифъ заботился о томъ, чтобы сдѣлать уніатское духовенство по возможности русскимъ, приблизить его къ системѣ іерархическаго и епархіального управленія греко-россійской Церкви, убѣдить въ истинѣ вѣры, исповѣдуемой сею Церковію. Въ видахъ введенія между уніатами употребленія русскаго языка, Преосвященный, не останавливаясь на ожиданіи медленныхъ послѣдствій воспитанія духовнаго юношества въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ, съ самаго начала управленія Литовскою епархію, всѣ распоряженія и предписанія чрезъ консисторію и благочинныхъ дѣлалъ на русскомъ языкѣ; равно и къ нему всѣ представленія, рапорты и прошенія представлялись только на русскомъ языкѣ; на этомъ же языкѣ велись всѣми священниками метрическія книги. Чтобы разогрѣть уніатское духовенство чувствомъ русскаго духа—возобновлялась при всякомъ возможномъ случаѣ память русскаго происхожденія уніатовъ, понесенныя ими отъ поляковъ угнѣтенія и отеческое попеченіе русскаго правительства объ уніатахъ. «Могу увѣрить, писалъ Преосвященный, что, чуждая прежде, мысль—гордиться именемъ и происхожденіемъ русскаго нынѣ драгоцѣнна для весьма значительной части подчиненнаго мнѣ духовенства». Для охлажденія отношеній этого же духовенства къ латинянамъ—представлялись ему постоянныя усилія сихъ послѣднихъ къ уничтоженію и истребленію уніатовъ, возобновлялись пріостановленныя разныя дѣла между уніатами и римлянами, а особенно о возвращеніи опять въ унію совращенныхъ римлянами уніатовъ;

объяснялось также, что уніаты держатся противъ преобладанія латинянъ единственно защитою русскаго правительства и законовъ, изданныхъ въ охраненіе православнаго исповѣданія. Чтобы сблизать и часть отъ часу болѣе напоминать единство уніатовъ съ православными—вводились постепенно постановленія греко-россійской Церкви; заведено управленіе посредствомъ консисторіи; упразднены прежнія римскія канцелярскія формы; введены ставленическія грамоты на славянскомъ языкѣ по формѣ, употребляемой въ православной Церкви; возобновлено забытое уніатами посвященіе въ протопресвитеры и игумены, а также въ низшія причетническія должности; назначены ко многимъ церквамъ діаконы; возстановлено благословеніе отличнѣйшихъ духовныхъ набедренниками. Чтобы ознакомить духовенство съ мыслию лишить папу—уничтожена присяга на вѣрность папѣ, произносившаяся уніатами—священниками предъ рукоположеніемъ, а также предъ назначеніемъ въ настоятели; введена присяга предъ рукоположеніемъ въ самомъ каедральномъ соборѣ по формѣ, употребляемой въ греко-россійской Церкви; велѣно производившимся въ настоятели произносить вѣрноподданническую присягу въ самой консисторіи; выведено первоначально именованіе папы въ церковныхъ моеніяхъ *вселенскимъ*, а потомъ, при большихъ входахъ на литургіи, Преосвященный уже вовсе не поминалъ папы. Чтобы убѣдить духовенство въ православіи греко-россійской Церкви—распространялись здравыя понятія преимущественно чрезъ словесныя наставленія и внушенія благонадежныхъ должностныхъ лицъ; раздавался священникамъ изданный отъ Святѣйшаго Синода пространный катихизисъ; распространены между духовенствомъ извѣстные разговоры о православіи греко-россійской Церкви, сочиненіе митрополита Филарета. Самая раздача служебниковъ москов-

ской печати употреблена Преосвященнымъ Иосифомъ какъ средство догматическое. При открытіи по сему случаю нѣкотораго противодѣйствія, Преосвященный Иосифъ назначилъ братья отъ вызываемыхъ къ кафедральному собору священниковъ безусловныя подписки въ томъ, что они будутъ служить по этимъ службникамъ. Такія подписки въ 1837 году взяты были уже отъ 302 священниковъ, которые почти всѣ убѣждены, что этими подписками обязались принять православіе. «Мнѣ извѣстно также, писалъ Преосвященный Иосифъ, что многіе священники, иные по простотѣ, а иные нарочно, придерживаясь буквально московскаго службника, пропускаютъ уже, особенно въ эктеніяхъ, воспоминаніе папы».

Но догматическому убѣжденію въ православіи греко-россійской Церкви едва ли не болѣе всего способствовала Литовская семинарія, по заботливости Преосвященнаго, замѣщеннаго усердными и благонадежными наставниками. Здѣсь, по его свидѣтельству, не довольствовались хладнокровнымъ историческимъ прохожденіемъ спорныхъ вопросовъ, раздѣляющихъ восточную и западную Церкви; но разбирали ихъ добросовѣстно, повѣряли тщательно и торжественно утверждали вѣрованіе восточной Церкви. Такимъ образомъ семинарія не только доставляла уже православныхъ по убѣженію новопоставляемыхъ священниковъ, но и необходимо дѣйствовала, посредствомъ юношества, на убѣженіе самихъ родителей; «не естественно же родителямъ, по замѣчанію Преосвященнаго, считать еретиками своихъ дѣтей, особенно лучше себя образованныхъ».

Результатомъ такой энергической и многообъемлющей дѣятельности Преосвященнаго Иосифа въ Литовской епархіи, въ

теченіи первыхъ четырехъ лѣтъ управленія ею, было то, что, по свидѣтельству Преосвященнаго, многіе изъ принадлежавшихъ къ его епархіи униатскихъ священниковъ готовы были по убѣжденію принять православіе. Въ подтвержденіе сего Преосвященный представлялъ въ 1837 году списки 114 духовныхъ лицъ, письменно изъявившихъ готовность присоединиться во всякое время къ православной Церкви, и собственноручныя ихъ о томъ объявленія. Въ числѣ сихъ лицъ были всѣ начальствующіе по епархіальному и училищному управленію, всѣ учителя семинаріи и находившагося при ней уѣзднаго училища, всѣ почти настоятели монастырей, всѣ благочинные, почти всѣ вице—благочинные, множество духовныхъ депутатовъ и другихъ должностныхъ лицъ — словомъ почти всѣ, имѣвшіе какое нибудь оффиціальное или нравственное вліяніе. Преосвященный находилъ въ это время неблагоразумнымъ усиливаться получить подобныя объявленія отъ остальнаго низшаго духовенства, а только вытребовалъ отъ благочинныхъ формальныя рапорты съ удостовѣреніемъ о готовности подчиненныхъ имъ священниковъ присоединиться къ греко-россійской Церкви. Многіе изъ благочинныхъ поручились безусловно за свое духовенство, а прочіе показали приблизительно священниковъ, на коихъ можно совершенно положиться, а также и такихъ, изъ коихъ одни еще сомнительны, а другіе неблагонадежны. Впрочемъ Преосвященный испыталъ, что благочинные были слишкомъ осторожны въ своихъ рапортахъ, такъ что нѣкоторые священники, показанные ими въ числѣ неблагонадежныхъ, оказывались передъ Преосвященнымъ рѣшительно готовыми обратиться къ православію. Поляки же и римляне въ предѣлахъ Литовской епархіи, послѣ нѣсколькихъ неудачныхъ попытокъ, ослабили въ своихъ усиліяхъ препятствовать

намѣреніямъ правительства, не находя къ сему ни предлога, ни пособія въ самомъ ходѣ униатскаго дѣла. Они видѣли въ то время противодѣйствіе не возможнымъ и послѣдствія необходимыми. «Колени проложены, писалъ Преосвященный, машина устроена и поставлена на мѣстѣ; стоитъ только тронуть,—и нужна весьма уже неискусная рука, чтобы доставила тяжести по назначенію».

Такъ было направлено дѣло воссоединенія униатовъ въ Литовской епархіи Преосвященнымъ Іосифомъ. Совершенно въ иномъ положеніи оказалось оно въ другой грекоуниатской епархіи, именно Бѣлорусской, находившейся не подъ его начальствомъ. По отчету Преосвященнаго Іосифа, представленному имъ по обзорѣнн въ 1837 году, по порученію правительства, Бѣлорусской епархіи, четыре года дѣятельности, употребленной въ Литовской епархіи на перерожденіе униатовъ въ русскихъ православныхъ, въ Бѣлорусской прошли преимущественно въ попыткахъ православнаго духовенства частно обращать униатовъ къ православію. Было обращено 100 т. униатовъ, но, по замѣчанію преосвященнаго Іосифа, этихъ униатовъ не было надобности въ то время и обращать: они почти исключительно находились въ имѣніяхъ казенныхъ или русскихъ помѣщиковъ; они такъ мало измѣнились въ римлянъ, такъ были близки къ православнымъ, что во всякое время было бы легко присоединить ихъ къ православію. Преждевременное же отдѣленіе ихъ отъ прочихъ униатовъ повредило дальнѣйшему успѣху въ тѣхъ мѣстахъ униатскаго дѣла. Эти сто тысячъ униатовъ, по соображеніямъ Преосвященнаго Іосифа, были бы надежною опорою для дѣйствій собственно униатскаго духовнаго начальства на прочихъ униатовъ; но эта опора была потеряна, и

оставшіеся въ предѣлахъ Бѣлорусской епархіи 620 т. униатовъ находились почти исключительно въ имѣніяхъ и подъ вліяніемъ польскихъ помѣщиковъ и римскаго духовенства.

Между тѣмъ православное духовенство, въ обращеніяхъ этихъ, по духу самой принятой имъ системы, дѣйствовало противъ униатовъ, какъ бы противъ чуждыхъ ему. Гражданское Бѣлорусское начальство, по словамъ Преосвященнаго Іосифа, обращало единственно вниманіе на то, чтобы способствовать системѣ православнаго духовенства.—Униатское епархіальное начальство было какъ бы разобщено и не имѣло необходимаго единства; а отъ главнаго начальника епархіи, по свидѣтельству Преосвященнаго Іосифа, къ сожалѣнію, издавались иногда распоряженія, возбуждавшія въ латинствующихъ униатахъ надежду на его покровительство. Консисторія и правленіе семинаріи должны были необходимо колебаться въ своихъ дѣйствіяхъ, и по недостатку силы, и по запутанности самихъ обстоятельствъ.

Въ такомъ положеніи, духовенство Бѣлорусской епархіи, по объясненію Преосвященнаго Іосифа, должно было по необходимости или наблюдать мертвое равнодушіе, или, уступая чувству личной защиты, обратить свои взоры къ единственной точкѣ, откуда могло ожидать таковой защиты, т. е. къ римляно-польской партіи. А этой партіи, при указанномъ расположеніи умовъ, легко было дѣйствовать: ей во всемъ готовы были вѣрить. Ей вѣрили, что униатскіе священники, по принятіи православія, будутъ отосланы въ великороссійскія епархіи, а на ихъ мѣста будутъ выписаны оттуда православные священники. Ей вѣрили, что всѣмъ униатамъ, не поже-

лающимъ принять православія, дозволено будетъ перейти въ римское исповѣданіе, а священники получать или римскіе приходы или пенсіи отъ правительства. Нельзя было, писалъ Преосвященный Іосифъ, выдумать болѣе дѣйствительнаго средства, чтобы съ одной стороны отклонить уніатское духовенство отъ принятія православія, а съ другой — представить болѣе привлекательную надежду латинствующимъ уніатскимъ священникамъ.

При такомъ колебаніи въ Бѣлорусской епархіи, очевидно, въ ней не могло быть ни того постояннаго, твердаго и всеобъемлющаго направленія дѣйствій къ общему перерожденію уніатовъ, ни тѣхъ результатовъ, что по Литовской епархіи. При меньшемъ, сравнительно съ этою послѣднею, числѣ церквей въ Бѣлорусской епархіи, при бывшихъ уже въ ней прежде 230 иконостасахъ, при большихъ удобствахъ къ устроению и меньшемъ противъ оныхъ предубѣжденіи — еще болѣе ста церквей въ Бѣлорусской епархіи оставалось безъ иконостасовъ. На устройство церквей въ прочихъ отношеніяхъ и снабженіе ихъ приличною утварью и священными облаченіями еще менѣе обращено было вниманія за исключеніемъ церквей въ окрестностяхъ Витебска, гдѣ по этой части Преосвященнымъ Іосифомъ усмотрена была особенная старательность. О приобрѣтеніи Евангелій и Апостоловъ не думали. Попеченіе о возстановленіи правильнаго богослуженія ограничивалось почти одними общими предписаніями, чтобы оно отправлялось по правиламъ восточной Церкви. Впрочемъ нѣкоторыя распоряженія по Литовской епархіи объ устройствѣ церквей были примѣняемы и къ Бѣлорусской, но здѣсь онѣ не опирались на предварительномъ подготовленіи умовъ и не были сопутствуемы нужными мѣрами исполненія, а потому и не принесли плодовъ. Слабость одна-

кожъ дѣйствій по матеріальному преобразованію Бѣлорусской епархіи Преосвященный Іосифъ признавалъ не особенно важнымъ дѣломъ: онъ находилъ, что это упущеніе легко исправить. Болѣе и особенно важнымъ находилъ онъ то, что дѣйствія эти очень мало имѣли вліянія на религіозное и нравственно-политическое убѣжденіе духовенства. При всѣхъ мѣрахъ, какія только нашель возможнымъ принять Преосвященный Іосифъ при ревизіи Бѣлорусской епархіи, едва нашлось пятнадцать должностныхъ лицъ, обязавшихся присоединиться къ православію, и то съ отговорками, обнаруживавшими недовѣрчивость и опасеніе.

Изображая въ своемъ обзорѣннѣ положеніе дѣлъ въ Бѣлорусской епархіи, Преосвященный Іосифъ не находилъ впрочемъ оное отчаяннымъ, такъ какъ бѣлорусскіе униаты менѣе переродились въ римлянъ, чѣмъ въ прежнес время литовскіе, и еще болѣе утверждены были за восточною Церковію благонамѣренными пастырями, покойными: митрополитомъ Литовскимъ и архіепископомъ Краковскимъ. И то самое, что при колебаніи бѣлорусскихъ униатовъ въ разныя стороны, не открылось тамъ еще большаго разстройства, — это, по соображеніямъ Преосвященнаго Іосифа, свидѣтельствовало уже, что еще не все испорчено, и можно дѣло поправить. Нужно только, писалъ онъ, дать самому епархіальному начальству хорошее направленіе и единство въ дѣйствіяхъ; нужно, чтобы это начальство, при надлежащемъ благоразуміи, имѣло довольно силы для защиты благонадежныхъ изъ духовенства и обузданіи злонамѣренныхъ; нужно, чтобы дѣйствія по униатскому епархіальному управленію соединены были одною мыслию съ дѣйствіями по мѣстному гражданскому и духовному грекороссійскому управленіямъ; нуж-

но особенно, прибавлялъ Преосвященный Иосифъ, чтобы гражданское начальство обуздывало всякое противодѣйствіе со стороны чуждыхъ униатамъ польскихъ помѣщиковъ и римскаго духовенства.

При объѣздѣ же Бѣлорусской епархіи, Преосвященный Иосифъ, указаніями и наставленіями, по возможности, исправлялъ усмотрѣнные имъ недостатки въ устройствѣ церквей и дѣлалъ даже общія распоряженія, давая Бѣлорусской консисторіи предложенія отъ себя: такъ напримѣръ онъ предложилъ консисторіи назначить шестимѣсячный срокъ для сооруженія иконостасовъ и престоловъ, выписать для церквей Евангелія и Апостолы московской печати и т. п. Во многихъ церквахъ Бѣлорусской епархіи, подобно какъ и при обзорѣни Литовской, Преосвященный Иосифъ заставлялъ служить монастырскихъ настоятелей и мѣстныхъ благочинныхъ, избирая для сего такіе особенно пункты, изъ которыхъ данныя имъ наставленія могли бы болѣе дѣйствовать на сосѣднее духовенство; особенно заботился онъ распространять здравыя понятія о тогдашнемъ положеніи униатскаго дѣла, дѣйствовать на нравственное и религіозное убѣжденіе духовенства, и пріобрѣсть надежныхъ дѣлателей на благомъ поприщѣ, людей же вредныхъ удалялъ. Судѣанныя Преосвященнымъ Иосифомъ внушенія и наставленія въ Бѣлорусской епархіи, по его замѣчанію, хотя и не могли имѣть такого успѣха, какъ тѣ, которыя даны имъ были при обзорѣни своей епархіи, гдѣ управляя ею непосредственно, направляя постоянно, въ теченіи четырехъ лѣтъ, всѣ дѣйствія по оной, наблюдая неусыпно послѣдствія и впечатлѣнія дѣланыхъ имъ распоряженій, держа въ рукѣ, такъ сказать, всѣ нити частныхъ и общихъ соотношеній, онъ легко могъ располагать умами; при всемъ томъ оставленныя имъ въ Бѣлорус-

ской епархіи наставленія произвели довольно благопріятное впечатлѣніе въ умахъ духовенства. Такъ Преосвященный Іосифъ, приводя свою паству къ православію, явился горячимъ пособникомъ сего святаго дѣла и въ Бѣлорусской епархіи.

Завѣдываніе всѣми духовными дѣлами грекоуніатскаго исповѣданія возложено было въ 1837 году, по Высочайшему повелѣнію, на Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, съ тѣми же правами и на томъ же основаніи, какъ это было предоставлено дотолѣ Министру Внутреннихъ Дѣлъ. Осуществленія подобной мѣры Преосвященный Іосифъ постоянно желалъ, и не далѣе какъ за годъ передъ тѣмъ настоятельно обращалъ вниманіе правительства на положительную необходимость послѣпить приведеніемъ ея въ исполненіе въ видѣ переходящей мѣры, выражая при этомъ, что окончательно уніаты должны быть подчинены прямо Святѣйшему Синоду. Эту мѣру онъ признавалъ самую надежною для уніатскаго дѣла: по прочности, которую она дала бы этому дѣлу, по рѣшительному нравственному вліянію на уніатовъ, по доставляемой возможности удобнѣе бороться съ противодѣйствующими, наконецъ потому, что этимъ распоряженіемъ можно было бы вскорѣ воспользоваться для поминанія уніатами при богослуженіи Святѣйшаго Синода вмѣсто папы.

Ту же мысль Преосвященный Іосифъ официально выражалъ въ 1838 году, будучи уже предсѣдателемъ греко-уніатской коллегіи вмѣсто греко-уніатскаго митрополита Іосафата Булгака, управлявшаго Бѣлорусскою епархіею, и въ началѣ того года скончавшагося. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ представлялъ о необходимости начавшейся и существующее уже духовное единеніе

между православною и униатскою церквами въ Россіи утвердить сколь можно поспѣшнѣе единеніемъ наружнымъ, юридическимъ, и подробно выяснялъ не только общія основанія для сего, но и всѣ дальнѣйшія мѣры, которыя должны будутъ истечь изъ этого акта. Представленіе это Преосвященный Іосифъ основывалъ на общей почти готовности духовенства его епархіи къ воссоединенію съ православіемъ, въ чемъ онъ удостовѣрился чрезъ новыя собственноручныя подписки духовныхъ лицъ, и чрезъ вызовъ, для испытанія при каедральномъ соборѣ, всѣхъ ихъ, за исключеніемъ тѣхъ, въ благонадежности коихъ ручались благочинные. Въ 1838 году изъ 1,057 человекъ бѣлаго духовенства изъявили подписками полную готовность присоединиться 926 лицъ. И по Бѣлорусской епархіи, гдѣ послѣ обзрѣнія Преосвященнымъ Іосифомъ, принятыми по его представленію мѣрами, дѣла быстро пошли впередъ, изъ числа 680 духовныхъ лицъ 415 дали въ томъ же году подписки принять православіе въ случаѣ общаго къ оному присоединенія.

Въ дѣлахъ главнаго духовнаго управленія сохранились три собственноручныя записки: Преосвященнаго Антонія, бывшаго епископа Брестскаго, викарія Литовской епархіи, и покойныхъ митрополитовъ: Кіевскаго Филарета и Московскаго Филарета, подписанныя: первая 4 Іюля, вторая 13 Декабря и третья 16 Декабря 1838 года. Записки эти вполнѣ подтверждали всю справедливость приведенныхъ настояній Преосвященнаго Іосифа. Епископъ Антоній, свидѣтельствуя, что въ Литовской епархіи никакого нѣтъ препятствія къ скорому окончательному присоединенію греко-униатской Церкви къ греко-россійской, и что въ Бѣлорусской епархіи должно ожидать быстрыхъ успѣховъ за принятыми тамъ рѣшительными мѣрами и за распро-

странившимся извѣстіемъ о совершенной готовности Литовской епархіи къ присоединенію, признавалъ нужнымъ поспѣшить окончаніемъ присоединенія. Митрополитъ Кіевскій Филаретъ писалъ, что, во время проѣзда его чрезъ губерніи Витебскую и Могилевскую и пребыванія въ Кіевѣ, при личныхъ совѣщаніяхъ съ Преосвященными: Могилевскимъ, Волынскимъ и Полоцкимъ, онъ совершенно убѣдился въ томъ, что справедливость и самое состраданіе къ греко-уніатскому духовенству и прихожанамъ требуютъ, чтобы правительствомъ приняты были надежныя мѣры къ возвращенію ихъ въ нѣдра праотеческой греко-россійской Церкви. Митрополитъ Московскій Филаретъ между прочимъ писалъ: «всѣ епископы греко-уніатскіе, большая часть начальниковъ монастырей и двѣ трети приходскихъ священниковъ, послѣ внутреннихъ между ими совѣщаній, письменно изъявили согласіе на воссоединеніе—сумма согласія, которая не только даетъ право, но нѣкоторымъ образомъ налагаетъ обязанность дѣйствовать, дабы оказана была справедливость дѣлу, **безспорно** достойному покровительства, и дабы возбужденное благое расположеніе, при замедленіи содѣйствія не подверглось искушенію охлажденія».

Эти свидѣтельства и соображенія весьма важны. Они ясно показывали, съ одной стороны, что Преосвященный Іосифъ, доказывая необходимость поспѣшить воссоединеніемъ, не увлекался своимъ дѣломъ, но, сохраняя къ нему строгое безпристрастіе, указывалъ истинное его положеніе, а съ другой— что послѣдовавшее за тѣмъ воссоединеніе уніатовъ съ православною Церковію совершилось не путемъ насилія со стороны послѣдней, и не по безотчетной рѣшимости.

Наступилъ незабвенный въ исторіи русской Церкви 1839 г.,

когда дѣлу, начатому Преосвященнымъ Іосифомъ, и съ такою апостольскою ревностію имъ веденному, суждено было рѣшиться согласно его завѣтному желанію. Въ Полоцкѣ собрались всѣ уніатскіе въ Россіи епископы, которые, вмѣстѣ съ прочимъ знатнѣйшимъ уніатскимъ духовенствомъ, составили актъ о желаніи всецѣло принадлежать къ прародительской православной русской Церкви. Актъ этотъ, подписанный 1305 лицами, поручено было отвезти въ С. Петербургъ Преосвященному Іосифу, какъ главному виновнику событія, и представить на Высочайшее воззрѣніе.

Преосвященный Іосифъ такъ описывалъ самое совершеніе возсоединенія: «Благодареніе Всевышнему! Священное дѣло возприсоединенія насъ къ православной восточной Церкви совершилось уже окончательно. Въ 30-й день истекшаго марта приглашенъ я былъ въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ. Здѣсь, въ полномъ присутствіи, объявлена мнѣ и вручена подписанная всѣми членами грамота къ намъ епископамъ со священствомъ и духовными паствами о принятіи насъ по прежнему въ нѣдра православной Церкви. За симъ я, въ лицѣ всѣхъ уніатовъ, принялъ братское лобзаніе отъ членовъ Святѣйшаго Синода. Послѣ объявлено мнѣ Высочайше утвержденное положеніе Святѣйшаго Синода объ оставленіи нынѣшнихъ двухъ нашихъ епархій въ прежнемъ составѣ, о переименованіи грекоуніатской коллегіи коллегіею бѣлорусско-литовскою, о назначеніи меня предсѣдателемъ сей коллегіи, равно о возведеніи въ санъ архіепископа. Затѣмъ Синодальные члены отправились въ синодскую церковь, гдѣ отслужили благодарственный молебенъ по случаю настоящаго благополучнаго въ Церкви Божіей событія. Во время молебствія я находился въ

священныхъ облаченіяхъ вмѣстѣ съ членами Святѣйшаго Синода, а по окончаніи онаго совершилъ у престола обыкновенную присягу по случаю возведенія меня въ санъ архіепископа».

Въ концѣ того же 1839 года Преосвященный Іосифъ сообщалъ слѣдующіе общіе выводы и соображенія о положеніи совершившагося воссоединенія. «При всѣхъ церквахъ Литовской епархіи находятся священники надежные, и во всѣхъ церквахъ поминается Святѣйшій Синодъ вмѣсто папы, а изъ символа вѣры исключается слово: *и Сына*. Если къ этому присовокупить, что въ теченіе уже 6 мѣсяцевъ послѣ воссоединенія ни малѣйшаго по приходамъ Литовской епархіи не случилось противодѣйствія, что бывшія совокупныя служенія съ древле-православнымъ духовенствомъ ни гдѣ не сдѣлали вреднаго впечатлѣнія, то, по истинѣ, дѣло воссоединенія должно уже считать не только совершившимся, но и утвердившимся. Многие изъ монашествующихъ, несогласившихся на принятіе православія, уже поминаютъ Святѣйшій Синодъ вмѣсто папы, или участвуютъ въ богослуженіи вмѣстѣ съ воссоединеннымъ духовенствомъ».

(Окончаніе будетъ).



Печатать дозволено цензурой. Смоленскъ. 31 января 1870 г.
въ типографіи А. Н. Переплетчикова.